
表 4 議課後調整與教案 (議課時或議課後整理) 

(從議課者提出的現象與策略，教學者自己選用後，整理如下表 4-1) 

 

表 4-1 學生學習問題與調整方向(參考方向:教材、教法、評量、技巧) 

來自議課者的想法 

1. 何麗娟老師： 

a. 課堂使用單槍投影,同時間又在黑板有部分的書寫,導致另一側學生視線受到影響,建

議於課堂中使用學習單以彌補上述之影響 

b. 上課流程頗為順暢,但因內容較為豐富,前面如有耽誤就影響後面之流程有點可惜 

教學者決定與調整 

a.使用學習單是不錯的建議,並且可以節省許多不必要浪費的時間,或許也會讓整體流程完整

結束 

來自議課者的想法 

2.王耀德老師： 

 a. ppt 的製作很用心,且與課程黃金比例結合的例子相當能引起學生之共鳴 

 b.部分學生較為安靜,應思索如何使其開口說 

 c.前面活動因長尺和計算機不足耽誤了後面結束之設計頗為可惜 

教學者決定與調整 

a. 對於所需之工具,諸如:皮尺及計算機宜每組一套,以免耽誤後續課程之流程 

b. 針對較安靜學生或許給予每位同學學習單能改善 

來自議課者的想法 

3.邱揚仁老師： 

a.情境設計「如何改善自己的身長使其符合黃金比例」的結合非常實用,且能引發學生極大

興趣,可看到同學熱烈的參與 

b.工具的準備較為不足,如能各組接準備皮尺和計算機則可減少時間之耽誤 

c.對於少數安靜同學可給每人一份學習單,然後以抽籤方式,如此可激勵其課堂參與 

d.由於前面工具不足以至於壓縮後面的課程,使之感覺有些許倉促較為可惜 

教學者決定與調整 

a. 就組別多寡準備充分之工具,使各組在使用上因便利而不致影響課程時間 

b. 印製每人一份學習單,改善學習狀況並且可使課程進行較為順暢 

c. 課堂可採取抽籤方式促進學生學習之趣味性並提振每位同學跟上課程節奏 

(依實際情形填寫) 

 

 

 

再根據上述的「調整」，教學者去修改教案 



 

 

 

表 4-2 觀課後的教案(調整處用紅色字) 

教材或活動名稱 
運用一元二次方程

式解應用問題 
學生年級班級 八年級 

學習內容來源 南一版/第二冊/第參單元/第八課 或自編(僅舉例) 

上課節數 該單元的第三節 設計者    張耀忠  老師 

教學目標 

1.瞭解題目條件，並假設未知數 x 

2.依題目敘述條件列出一元二次方程式 

3.試著用所學方法解未知數，並能判斷所得答案是否符合題意 

教學者設計理念 

1. 呈現數學在實際生活之應用，藉此引發學生學習興趣，並符應素養

教學結合認知、技能與態度的整合使用 

2. 訓練學生對問題的探求與解決能力 

3. 學習將應用問題中如何對未知數的假設,並透過十字交乘法或帶公

式求得未知的答案,最後檢驗其合理性找到所求之答案 

學生特質與描述 

(被觀察的學生) 

第一次接觸八年四班,該班學生常規頗佳,惟學習狀況與態度有較大之

落差,多數學生對於數學之計算顯得生疏,或許其起點行為有極大之落

後,但各組仍有 1至 2人程度不錯,此為引領其他同學之契機  

教學活動流程(條列式、可自行增減調整) 

觀課者的註記 

(觀課前說課時，可

以提示的觀察重點) 



一、(活動一):(10min) 

 1-1.詢問美的定義,怎樣的事物可稱為美(以雙語呈現) 

 1-2.生活中就自己所見有那些美的事物,舉例說明 

 1-3.女人為何喜歡穿高跟鞋,有無科學根據 

二、(活動二) : (10 min) 

 2-1.了解了美的事物之後,那麼有無更為具體客觀的方法說明 

 2-2.舉艾菲爾鐵塔之比例數據讓學生算出黃金比例 1.62這個數 

     據,並且說明如何找到黃金比例之線段比(Golden Ratio) 

 2-3.請同學幫我量我的身長和腿長是否符合黃金比例 

三、(活動三): … (10 min) 

 3-1.各組量取一名同學之身長和腿長,並計算是否符合黃金比例 

 3-2.各組說出計算之結果 

 3-3.假如不符合黃金比例但我希望比例上看起來也美觀有何辦法 

四、(活動四): … (10 min)  

 4-1.舉例:有一位擁有黃金比例身材的模特兒，身高 180公分，則她 

          的下半身長為多少公分？ 

 4-2.依上列之模式,請為不符黃金比例同學算出她(他)應增或減 

     多少公分方符該比例 

五、(活動五) … ( 5min) 

   5-1.快速複習一元二次方程式應用問題之流程:假設―列方程式―  

      解方程式―檢驗答案 

 

(以一頁為原則，太少太多，不易推廣，請協助控制在一頁完整的量) 


